



爷爷的戏，抽了新芽

重庆市丰都县琢成学校 陈飞彤
指导教师 冉杰

“纵英勇怎提防十面埋藏，传将令休出兵各归营帐。”耳边又响起了熟悉的京剧唱腔。这曲调，让清晨的朝阳充盈着生气。微风拂过，门前的榆树散发出淡淡的清香，淌过鼻尖，流进心田。妙曲伴清风，让我想起自己与京剧的渊源。

初听曲调，梦起朦胧。我与京剧的初相识，还要从爷爷说起。我的爷爷是一位京剧爱好者，在我小时候他就经常拉着我一块去“私伙局”。有一次，听着“咿咿呀呀”的戏曲声，爷爷跟我说：“孩子，京剧是我们国家的优秀传统文化，你一定要好好学习，将来把这门学问传承下去啊！”那时的我懵懵懂懂地点了点头，暗暗将爷爷这番话记进心里。

曲歌绕耳，动心结缘。第一次真正接触京剧是在学校举办的京剧社团活动上。那时，专业的老师为我们介绍京剧。舞台上，演员举手投足间，双目深邃传神，动作起承转合，唱腔柔媚婉约。那纤纤一指仿佛点染了一个时代的浮沉，点进了我的心田。那抹含而不露的悲喜，比任何流行乐曲都更动人心魄。自那起，我便深深地爱上了京剧，无法自拔。不久后我便报名了京剧社团，正式开始学习京剧。在学习过程中，我也了解到了京剧文化在我国正面临着无人传承、濒临消失的境况。为此我感到十分痛心，于是自发动员身边的同学、朋友，希望他们能够和我一同学习、传承京剧。

曲上柳梢，功深人苦。训练室内，汗水滴滴濡湿衣衫，声音嘶哑。老师日复一日地严厉教导、鞭策着我们。我常常因为长时间保持同一个动作而双腿麻痹，头昏嘴涩。我也想过打退堂鼓，可一想到爷爷，一想到京剧的现状，便又重新燃起了对京剧的热忱，努力训练。京剧老师也鼓励我们，只要用心去学，刻苦练习，就一定能有所成。

曲终人散，传承不断。许多年后，爷爷也随着悠扬的戏曲去了远方，但京剧的延续并未就此了断。今年春天，我带着学弟、学妹登台演出时，台下手机屏亮如星海。我们特意在传统曲牌中糅入电子混音，当00后戏迷的喝彩声浪涌来，我仿佛看见爷爷在榆树荫里颌首微笑。谢幕时，舞台的追光灯打在礼堂的校徽上，我忽然明白了爷爷说的传承从不是固守旧时光，而是让老戏文在新舞台上开出年轻的花，让千年文脉在新时代的土壤里，生长出更蓬勃的样态。

门前榆树的新芽在风中颤动，爷爷的话语仍在我的耳畔回响：国之瑰宝，躬身传承，长路漫漫，千秋永续！



在我的记忆中，有一个“自带光环”的主角。它既有古老的传统，又有与时俱进的现代工艺；既有老一辈的纯真与质朴，又有当今青年的创造与智慧。没错！它便是红柚街。

红柚街，顾名思义，其因盛产红柚而出名。红柚处处都有，单单一颗红柚，何以名扬天下？

拨开时光的烟云，记忆翻转到那里，漫山柚香氤氲在鼻尖……

“真好哇！”爷爷看着柚山眉开眼笑，但沧桑的眉眼间露出半丝担忧，“只是……这果实又大又饱满，却没办法把它们卖出去，眼睁睁看着它们烂在地里……”说罢，爷爷深深地叹了一口气，叹出心中无尽的担忧，叹出心中深深的无奈。

也不怪爷爷如此，近几年来，家乡的红柚销量愈发低了，而“不懂事”的柚花们却愈开愈旺，争先攀上枝头，把整条街都笼罩在沁人心脾的柚香中，与其说是沁人心脾的柚香，倒不如说

一颗红柚润九州

重庆市丰都县三元中学校 余唯可
指导教师 皮广灵

是催人叹息的柚香。最后，柚子们也只能落得个“滋润大地”的下场，让人好生惆怅……

“这样可不行，咱大伙得想想办法，发扬咱们街的优良传统，让咱的红柚走进大城市啊！”阿言在街头的村委会里说道。阿言是我们小街的第一位大学生，受其父亲的影响，他大学念了农业专业。一腔热血的他，毕业后就回到红柚街，一心研发新柚种，宣传红柚，励志振兴乡村。也正是这一举动，注定了他与红柚一生的羁绊。

在阿言的点醒下，以爷爷为代表的柚农们纷纷开启了他们的“红柚复兴”之路。这群早已与时代脱节的“老古董”们开始戴着老花眼镜，拿着智能手机，学着网络红人们在各个平台直播，为红柚“发声”。如此种种，一年下来即使收效甚微，红柚的销量还是比以往好上不少，年年亏本的柚农们今年终于舒展开了他们紧锁的眉头，红柚街的生活又萦绕起轻盈的光。

然而，让红柚走向“大城市”的愿望仍没

有实现。于是红柚街的“军师”阿言便又组织大家开了一场村民大会，会上大家献言献策，讨论热烈，最终决定用大家卖红柚所得的钱一起创办柚香酒企业，取名“君之柚啤酒”。用香甜多汁的红柚制成啤酒从未有人尝试过，新颖独特的同时，就像喝过的人评价的那样“我们所喜爱的，不仅是柚酒的香甜，更是红柚街纯朴而独具特色的传统工艺，亦是传统与现代科技结合而形成的智慧”。因此“君之柚”很快便畅销全市。

路是脚踏出来的，历史是人写出来的。在南方的红壤与酷热下孕育出来的柚农们，有着朴实坚韧的性情以及新农人的传承与智慧，他们的每一步行动都在书写历史、书写红柚复兴的新篇章。

蓝天下，青山旁，那满街的柚香，载着秋风，跨过远山，飘进了城市，让一颗颗红柚湿润了柚农们的心田，滋润了整个神州大地……

幸亏传承，幸亏创新。

点一盏花灯，映缕缕文化

重庆市丰都县虎威镇初级中学校 徐子涵
指导教师 马海霞

历史在岁月的打磨之下愈发厚重，文化在现实中愈演愈烈。

步入小巷古院，我闻到缕缕墨香。抬眼望去，见一老人正专心做花灯，我被这玲珑的花灯吸引，便走进屋中。老人家只是微笑着对我说：“虽然工艺复杂，但这也是我们老祖宗留下的文化，总得有人去传承吧！”说罢，他便将手中的花灯送于我。天色渐晚，我与老人挥手告别离去。

青砖瓦舍，阴雨绵绵。我漫步于古色古香的街道之上，手捧老者送的花灯，看着街边的万家灯火，感慨万千。

回到家中小院，我只望见黑漆漆的一片。那一刻我便想着，我也要做一盏花灯，让漆黑的小院亮起来。

说做就做，我开始研究花灯。这盏花灯只在灯芯之处摆了一支蜡烛，只可拥有那片刻的光明。而且这很危险，万一吹来一阵风，就容易着火。我便想着用其他东西来代替蜡烛。我想到小时候见过的一种夜光材料，只要到了晚上，它就会发光。于是我翻箱倒柜，好不容易找到了一瓶夜光材料。纸制花灯不易保存纸的颜色，时间一长可能就发黄了。并且纸不防水，一下雨这花灯不就废弃了？于是我找来了硅胶板，我先在硅胶板上裁剪出我所想要的花瓣形状，再在上面刻画出书法字，用夜光材料填满字的缝隙，再用金墨色勾了一遍轮廓，又涂了一层胶水，这样就不怕它洒出去了。接下来就是给整个花瓣上色，我将整个花瓣铺满了粉色颜料，再从下至上依次叠加色彩。然后再风干，但我又为在花瓣中间放什么东西犯了难。后来想到家中的大鱼缸，我便将鱼缸放置于几朵花瓣之中，耗费了半个月才做好了这盏特殊的花灯。

每逢月圆之时，水中倒映着月色，好一幅花好月圆的画卷。家中来客，亲朋好友都要赞扬我一番，夸我心灵手巧，将老祖宗留下的文化融入了自己的思想进行创新运用。此刻我终于懂得了老人说的那句话的内涵，庆幸自己也成了文化的传承者。

中国传统文化博大精深，源远流长。创新与运用是我们传承历史文化最好的映照，不需要全面复古，只需要取之精华，舍之糟粕，传承与创新就在我们身边。

点一盏花灯，映古今。做一盏花灯，融创新。赏一盏花灯，眺望古往今来。传承与创新并存，为我们的生活增色添彩！

